

18项政策促工业经济平稳增长、43项政策促服务业困难行业恢复发展

硬招实招释放哪些信号

《关于印发促进工业经济平稳增长的若干政策的通知》和《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》18日印发,出台18项促进工业经济平稳增长的具体政策和43项促进服务业领域困难行业恢复发展的硬招实招。

工业和服务业在经济发展和稳定就业中起着骨干支撑作用。“18项工业政策的着力点,是进一步做好预调微调和跨周期调节,着力解决制约工业经济运行中的掣肘问题,确保全年工业经济运行在合理区间;43项服务业政策的着力点,是支持市场主体渡过难关、恢复发展,保持全年服务业运行稳定,更好发挥服务业作为就业最大‘容纳器’的功能。”国家发展改革委秘书长赵辰昕在国新办举行的新闻发布会上说。

促进工业经济平稳增长的18项政策,聚焦财政税费、金融信贷、保供稳价、投资和外贸外资以及用地、用能和环境五方面。

“目前我国工业经济稳定恢复态势不是很牢固,需要以更大的力度、更有效的措施来继续推动振作。”赵辰昕说,下一步重点是做好两方面工作,一是千方百计保市场主体,通过财政税费、金融信贷、保供

稳价等政策,确保市场主体在一季度就能够尽快享受到相关政策红利;二是着力扩大精准有效投资,让企业振作起来并持续不断增强发展后劲。

加大中小微企业设备器具税前扣除力度,制造业中小微企业缓税政策延续实施6个月,降低企业社保负担,引导金融系统向实体经济让利,做好铁矿石、化肥等重要原材料和初级产品保供稳价……18项政策聚焦工业企业“痛点”开出“药方”。

针对工业领域部分行业面临的困难,财政部经济建设司司长符金陵介绍,通过实施新的减税降费政策,帮助中小微企业纾困解难;管好用好专项债券资金,保障重点项目建设;增加专项资金和国有资本经营预算规模,支持提升产业链供应链现代化水平;支持充分挖掘国内需求潜力,以需求拉动工业产品供给;加大对中小企业纾困帮扶力度,助力市场主体平稳运行。

工业和信息化部运行监测协调局负责人陶青说,下一步要全力推动落实18项政策,着力提升制造业核心竞争力,着力促进中小企业平稳健康发展,着力促进工业经济平稳运行和提质升级,保持制造业比重

基本稳定,筑牢经济“压舱石”。

疫情散发时有发生,一些服务业领域受到较大影响。《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》在提出10条普惠性纾困扶持措施的同时,聚焦餐饮业、零售业、旅游业、公路水路铁路运输业、民航业五个行业分别提出有针对性的纾困措施。

国家税务总局政策法规司负责人戴诗友说,为确保减税降费红利快速直达工业和服务业市场主体,征管配套要做到“快”,确保政策第一时间落地;宣传辅导做到“精”,“一对一”精准推送政策;享受优惠做到“简”,持续完善税费优惠政策直达快享工作机制;落实督导做到“严”,对征收“过头税费”、落实减税降费政策不到位的,发现一起查处一起;政策效应做到“明”,进一步提升纳税人缴费人获得感。

围绕援企稳岗,人力资源和社会保障部失业保险司司长桂桢说,要抓好降费率政策“直达直达”,稳岗返还“免申即享”、缓缴社保费“靶向发力”,同时要兜牢民生底线。

43项服务业政策专门提出精准实施疫

情防控措施,强调坚决防止和避免“放松防控”和“过度防控”两种倾向。

在严格落实国务院联防联控机制防疫政策要求的基础上,《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》进一步对服务业行业提出精准防疫要求。一是不得突破疫情防控相应规定进行封城、封区,不得非必要、不报批中断公共交通。二是不得非经流调、无政策依据对餐厅、商超、景区景点、电影院及相关服务业场所等实施关停措施、延长关停时间。三是不得在国务院联防联控机制政策要求基础上擅自增加对服务业的疫情防控措施。同时明确,各省级人民政府要统筹本地区疫情防控措施总体要求,针对服务业行业特点,建立疫情防控措施层层加码问题反映、核实、纠正专项工作机制。

服务业政策明确指出,2022年被列为疫情中高风险地区所在的县级行政区域内的服务业小微企业和个体工商户承租国有房屋,2022年减免6个月租金,其他地区减免3个月租金。因减免租金影响国有企事业单位业绩的,在考核中根据实际情况予以认可。

新华社北京2月18日电

“教你换个身份通过审批”

——“校园贷”混入在线职业培训机构调查

是“老师”还是“贷款专员”?
培训机构诱导学生谎报年龄

“00后”大学生小崔在2021年12月购买了“大鹏教育”的图片编辑在线课程,因无法一次性负担3700元的学费,于是在机构工作人员的引导下,向某网贷平台借款2960元,分6期还款,每月还款额493.33元。

“根据政策,学生的贷款额度是有限的,但机构还是帮我借到了钱。”小崔说。

小崔说,机构工作人员先是让其通过正常的网贷平台借款筹集首付款640元,无奈因为小崔的学生身份,某平台的正常贷款额度只有200元。小崔只好通过银行卡和支付宝余额凑齐了首付,机构就开始帮忙走所谓的“内部分期贷款流程”,工作人员除了拿出培训合同外,还有一份和某平台间的贷款合同。

“事后想想,这个工作人员既像课程销售员,又像贷款中介。”小崔说。

根据银保监会等五部门去年联合印发的《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》,小额贷款公司不得向大学生发放互联网消费贷款,明确未经监管部门批准设立的机构一律不得为大学生提供信贷服务。

于是,培训机构的工作人员就指导学生谎报职业。

“让我在职业一栏填‘自由职业’,还叮嘱说如果贷款平台打电话来审核,一定要回答对方自己在工作,能用工资还款。”小崔说。

在工作人员的催促下,小崔签订了贷款合同,并顺利通过了贷款审核。

“我感觉对方更像是个步步紧逼、套路满满的销售,而不是培训班老师。”小崔对记者说。

在某互联网投诉平台上,包含“培训贷”关键词的投诉量超8700条,涉及数家在线职业培训机构,每条投诉涉及的金额在数千元至上万元不等。

学生因无收入来源无法贷款,培训机构工作人
员帮忙“换个身份”通过审
批。记者调查发现,三令五申遭禁
止的“校园贷”在个别在线职业培训机构
依旧活跃,机构“老师”除了推销课程
外,还担任“贷款专员”,教授各种技巧
规避贷款平台身份审查。报名开课后,
不少学生发现课程“缩水”,宣称的“包
就业”“包兼职”更是天方夜谭,申
请退款不成功后,只能背负着债
务讨要说法。

体验课上“画大饼” 正式开课“露原形”

记者调查发现,这些职业培
训机构的套路满满:先是体验
课“画大饼”,然后工作人员游
说推销,最后签约上课,网贷是
链条中的一个环节。

不少学员反映,体验课上
说得“花好稻好”,但报名后便
觉得货不对板,承诺的课程“缩
了水”,承诺的就业机会实则是
打零工,感觉被“坑”了。

记者以学生身份旁听了一
家名叫“潭州教育”的一节原画
插画类体验课,授课老师除了
教授电脑作画技术还分析起了
行业现状,称“我们公司打通了
全国渠道,和300多个城市的
900家企业签订人才协议”“上
个月我们20多个人进了腾讯,
税后最低能拿9000元,最高能
拿1.4万元”。

另一家职业培训机构的工
作人员软硬兼施地游说记者,
表示只要满21岁就可以贷款,



警惕“培训贷”陷阱
强化培训机构办学质量督导

上海段和段律师事务所
律师刘春泉说,在国家相关
部门规范贷款平台向大学生
发放贷款的情况下,如果在
线职业培训机构诱导、帮助甚
至作为中介方从事贷款业务,
则违反相关规定,而贷款平台
审核不严,同样难辞其咎。

记者调查发现,有的贷
款平台的审核形同虚设,电
话回访后就不再核实信息真
假;有的平台甚至不审核,全
盘接纳学生提交的虚假信
息,并发放贷款。

银保监会等五部门有关
负责人此前表示,针对当前
大学生互联网消费贷款中存
在的主要问题,要规范放贷
机构及其外包合作机构营销
行为,要求放贷机构实质性
审核识别大学生身份和真实
贷款用途,不得以大学生为
潜在客户定向营销。

人力资源和社会保障部
等四部门印发的《“十四五”
职业技能培训规划》提出,依

法鼓励支持民办职业培训机
构规范发展。强化对民办培
训机构办学质量的督导,建
立行业自律机制。

“投诉多、纠纷多的一大
原因在于难以界定培训质
量好还是不好,因此还要形
成行业规范,建立行业标
准。”上海政法学院教授汤
啸天说。

上海市消保委副秘书长
唐健盛说,职业培训的底
层逻辑是以找工作、兼职、提升
收入为营销方向,但在这个
过程中所画的“大饼”往往都
很难实现,这就带来预期与
实际的不匹配。

“在线职业培训机构的
纠纷往往有着跨地域、跨部
门的特点,更使得部分不合
理的‘培训贷’等监管难度提
升。”唐健盛说,想要提升职
场竞争力的大学生和职场人
都需要留心,尤其对贷款要
慎之又慎。”

新华社上海2月18日电